

В Диссертационный совет МГУ.055.1
Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова
119234, г. Москва, Ломоносовский пр-т, д. 27, корп. 4, МГУ, корпус «Шуваловский»

Отзыв на автореферат диссертации
Еловика Алексея Александровича

на тему «Образ России в современном общественно-политическом дискурсе Республики Беларусь», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод, что на соискание ученой степени кандидата политических наук А. А. Еловиком представлено качественное научное исследование, в достаточно полной мере раскрывающее заявленную тему, систематизирующее сущностные характеристики общественно-политического дискурса, его особенности в Республике Беларусь и определяющее основные закономерности формирования в этом дискурсе образа Российской Федерации в период 2014-2022 годов.

Актуальность выбранной темы диссертации не вызывает сомнения, она напрямую связана с практическими задачами реализации политики РФ на важнейшем белорусском направлении, развития Союзного государства и иных постсоветских интеграционных образований. Теоретическая значимость работы состоит в доказанной зависимости моделирования образа России в современном белорусском дискурсе от совокупности факторов внутриполитической ситуации Республики Беларусь, тенденций двусторонних российско-белорусских отношений и меняющейся геополитической конфигурации. Автор обосновывает свои выводы, опираясь на глубоко изученные лингвистические, исторические, психологические, социально-экономические, политico-идеологические аспекты феномена общественно-политического дискурса, богатую эмпирическую базу исследования, представленную печатными и электронными медийными источниками, нормативно-правовыми документами, данными социологических исследований и мониторингов СМИ, личными интервью с важными политическими субъектами белорусского дискурса и экспертами.

Речевой (в широком смысле) продукт, исследуемый в работе А. А. Еловика, рассматривается с точки зрения социальных, политических, экономических и исторических условий, его порождающих и изменяющих. На примере образа России в

риторике политических субъектов Беларуси дискурсу отводится роль не только выражения и объяснения реальности, но и социального конструирования мира в тех парадигмах, которые продвигаются различными акторами.

В авторском определении общественно-политического дискурса видно стремление диссертанта рассматривать данный феномен с точки зрения и публичной речемыслительной деятельности, и набора «безмолвных» социальных символов, которые играют в современной политической коммуникации все более заметную роль. Автор удачно иллюстрирует этот нюанс на конкретных примерах белорусского дискурса, формирующего образ России.

Тема исследуется в рамках трихотомии «официальный дискурс – дискурс оппозиции – общественное мнение», что позволяет автору исчерпывающе обосновать выдвинутую гипотезу и научные положения, выносимые на защиту.

Выводы диссертационного исследования о нестабильности образа России в дискурсе правящих элит Беларуси представляются убедительно доказанными, а факторы внутриполитической и международной ситуации, влияющие на трансформации этого образа, четко сформулированными.

По авторским выводам в отношении образа России в представлении основных оппозиционных сил Республики Беларусь возникает следующее замечание дискуссионного характера. Приводя доказательства о наличии среди оппозиционных сил небольшого количества лояльных либо нейтральных к России организаций, автор оставляет за скобками своего исследования вопрос о связи некоторых из этих организаций с антироссийскими зарубежными центрами. В таком виде данный аспект исследования представляется не доведенным конца и требует дополнительной проработки – позитивный облик России в их публичной риторике в таких обстоятельствах, как минимум, приобретает неоднозначный смысл.

Неорганизованное общественное мнение граждан Республики Беларусь в отношении России хотя и не выделено в представленном исследовании в отдельную главу или параграф, но хорошо увязано с дискурсивными практиками власти и оппозиции в различных политических сюжетах 2014-2022 годов. В частности, представляется практически значимым вывод исследования о том, что политика правящего класса Республики Беларусь в отношении допустимых границ союзного строительства и в целом интеграции с Россией твердо опирается на устойчивую интенцию белорусского

общественного мнения о сохранении независимости страны. На основе этого вывода понимаются многие нюансы изменения образа России в белорусском дискурсе.

В целом мы имеем дело с серьезным научным исследованием. Диссертация А. А. Еловика соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

Кандидат политических наук
Гимов Всееволод Владимирович

22 августа 2023 г.



Сведения об авторе отзыва:

Шимов Всеволод Владимирович, кандидат политических наук, доцент, ведущий научный сотрудник, Институт Европы РАН. Адрес: 125009, Россия, Москва, Моховая ул., дом 11, стр. 3. E-mail: vs.shimoff@gmail.com

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН
Шимова В.В. удостоверяю

